
Збереження біотичного і ландшафтно-
го різноманіття є одним з найважливіших 
завдань збалансованого розвитку суспіль-
ства. Для його збереження і відтворення 
необхідно сформувати ефективну екоме-
режу. 

Теоретичне обґрунтування, науково-
методична розробка та розв’язання проб-
лем охорони, збереження й відтворення 
біотичного і ландшафтного різноманіття є  
актуальним і важливим завданням для 
створення і реалізації екомережі (ЕМ), 
аналізу її територіальної структури, фор-
мування політики збалансованого приро-
докористування у Східному Поділлі. 

Мета досліджень — розробити схему 
ЕМ Східного Поділля з виділенням струк-
турних елементів та висвітлити значення 
регіону в структурі національної ЕМ.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Об’єкт дослідження — структурні еле-
менти ЕМ Східного Поділля: ключові тери-
торії (КТ) або природні чи еталонні ядра, 
сполучні території (екологічні коридо- 

ри — ЕК), буферні зони (БЗ) й відновлю-
вальні території (ВТ). Ці елементи у своїй 
неперервній єдності створюють екомережу, 
яка функціонально має об’єднати осередки 
біотичного і ландшафтного різноманіття в 
єдину просторово-територіальну систему. 
Використовували: реєстр природно-запо-
відного фонду (ПЗФ) Вінницької області, 
визначники рослин і тварин, Червону і Зе-
лену книги України, методичні рекоменда-
ції щодо формування схеми регіональної 
екомережі (РЕМ) та заходи з її реалізації 
[1–6]. 

Основні підходи і методи формуван-
ня ЕМ — геоботанічний, зоогеографічний, 
ландшафтно-екологічний, гідроекологіч-
ний, лісотипологічний, агроекологічний, 
системний, репрезентативний, моніторин-
гу, картографічні, польові. 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Екомережа — єдина природно-територі-
альна система, призначення якої є забезпе-
чення екосистемної цілісності, ценотичної 
повноцінності, біоландшафтної репрезен-
тативності через поєднання територій і 
об’єктів ПЗФ, а також інших територій, 
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що мають особливу цінність для охорони 
навколишнього природного середовища 
(НПС), раціонального природокористуван-
ня, забезпечують соціально-економічний 
розвиток місцевого населення й екологічну 
стабілізацію території [4, 7].

Для Східного Поділля, природний 
комплекс якого становить 4,5% території 
держави і розташовується в межах най-
більш окультуреного регіону — Право-
бережного Лісостепу України, проблеми 
збереження і відтворення біотичного і 
ландшафтного різноманіття, стабілізації 
екологічної рівноваги, підвищення про-
дуктивності екосистем, охорони здоров’я 
населення завдяки поліпшенню умов його 
проживання, забезпечення збалансованого 
розвитку суспільства є надзвичайно акту-
альними і важливими [8]. 

Східне Поділля розкинулося на право-
бережжі Дніпра в межах Придніпровської 
і Подільської височин. На заході межує 
з Чернівецькою i Хмельницькою, на пів-
ночі — з Житомирською, на сході — з Ки-
ївською, Кіровоградською і Черкаською, 
на півдні — з Одеською областями та з 
Республікою Молдова, у т.ч. з невизнаним 
Придністров’ям (протяжність кордону —  
202 км). Довжина з півночі на південь — 
204 км, із заходу на схід — 196 км. Площа 
регіону становить 26,5 тис. км2 (4,5% тери-
торії України) [2].

За геоботанічним районуванням Укра-
їни (ГБРУ) за 2003 р. Східне Поділля на-
лежить до Євразійської степової області 
Голарктичного домініону. До її складу 
входить Лісостепова підобласть Східно-
європейської лісостепової провінції дубо-
вих лісів, остепнених лук і лучних степів 
Української лісостепової підпровінції з 
центральною і північною частинами Пів-
нічно-Подільського округу грабово-дубо-
вих, дубових лісів, остепнених лук і лучних 
степів, північно-східною частиною Пів-
нічного Правобережнопридніпровського 
округу грабово-дубових, дубових лісів, 
остепнених лук і лучних степів, східною 
частиною Центрального Правобережно-
придніпровського округу грабово-дубових, 
дубових лісів та лучних степів, південною 

частиною Південно-Подільського округу 
дубових лісів і лучних степів та вся тери-
торія Центрально-Подільського округу 
грабово-дубових і дубових лісів та сухо-
дільних лук [9]. 

Територія Східного Поділля, згідно із 
фізико-географічним районуванням Украї-
ни (ФГРУ) за 2005 р., належить до Східно-
європейської рівнинної ландшафтної краї-
ни лісостепової зони. До її складу входить 
Дністровсько-Дніпровський лісостеповий 
край з частиною північно-західної і пів-
нічно-східної Придніпровської височинної 
області, Центрально-Придніпровського і 
Південно-Подільського лісостепу, всією те-
риторією Придністровсько-Східно-Поділь-
ського і Середньобузького Лісостепу [10]. 

Основною методичною засадою прак-
тичного впровадження локальних і регіо-
нальних ЕМ, як складових національної 
екомережі (НЕМ), має бути принцип запо-
бігання фрагментації екосистем/ландшаф-
тів. Для цього ЕМ різного рівня повинні 
бути узгоджені між собою: локальна (міс-
цева) — з районною, районна — з обласною, 
обласна — з регіональною, регіональна — з 
національною, національна — з європей-
ською, європейська — з планетарною. На-
разі необхідно створити цілісну систему 
різнорівневих ЕМ: планетарну (біосфер- 
ну) — континентальну (європейську) — 
національну — регіональну — обласну —  
районну — локальну [11].

Рівні схем ЕМ зображують на картах 
різного масштабу: а) міжнародний — фор-
муються структурні елементи НЕМ, які 
поєднують на карті масштабом 1:1000000; 
б) національний — формуються структурні 
елементи НЕМ загальнодержавного зна-
чення, які потім відображають на картах 
масштабом 1:500000/750000; в) регіональ-
ний — формуються структурні елементи 
НЕМ регіонального значення. На картах 
масштабом 1:200000 відображають струк-
турні елементи національного і регіональ-
ного значення; г) місцевий — формуються 
структурні елементи РЕМ. Їх відтворюють 
на картах масштабом 1:50000, 1:10000 та 
ін. (залежно від площі району, сільради, 
населеного пункту). На всіх чотирьох рів-
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нях забезпечується також горизонтальне 
погодження природоохоронної діяльності 
в транскордонному та системному конте-
кстах [5].

На території Східного Поділля струк-
турні елементи ЕМ мають чотири рівні: 
міжнародний, національний, регіональний 
(міжобласний), локальний. Основою КТ 
(природних ядер — БЦ) міжнародного рів-
ня слугують міждержавні (транскордонні) 
заповідні території (РЛП площею не менше 
5000 га), що є «вузлом» єднання суміж-
них ЕМ країн Європи (Республіки Мол-
дова). Основою КТ національного рівня є 
БЦ функціонуючих і перспективних НПП 
площею не менше 1000 га, які репрезен-
тують найбільш унікальне ландшафтно-
ценотичне й видове різноманіття. Так, БЦ 
регіонального рівня формуються на основі 
територій функціонуючих і перспективних 
заказників загальнодержавного і місцево-
го значення, заповідних зон РЛП, пам’яток 
природи загальнодержавного значення 
площею понад 500 га, які репрезентують 
біосферні резервати (БР), унікальні, типові 
природні комплекси фізико-географічних 
областей і районів; БЦ локального рівня 
відносяться до території функціонуючих і 
перспективних заказників і пам’яток приро-
ди загальнодержавного й місцевого значен-
ня, РЛП, заповідних урочищ площею менше 
500 га, які репрезентують БР та типові при-
родні комплекси і групи ландшафтів [8].

Проаналізувавши зведену регіональ-
ну схему формування екомережі Украї-
ни, статистичні довідники, реєстр ПЗФ 
Вінницької обласі, дані ДП «Вінницький 
науково-дослідний та проектний інсти-
тут землеустрою», Департаменту агропро-
мислового розвитку, екології та природних 
ресурсів Вінницької ОДА, Вінницького 
обласного управління лісового та мис-
ливського господарства, Вінницького об-
ласного комунального спеціалізованого 
лісогосподарського підприємства «ВІНО-
БЛАГРОЛІС», Вінницького регіонального 
управління водних ресурсів і провівши по-
льові дослідження, нами розроблено схе-
му ЕМ Східного Поділля (рис.). Згідно 
із запропонованою схемою, виділено 24 

ключових і 16 сполучних територій: одне 
ядро міжнародного рівня (Дністерське 
площею 18230 га, до складу якого входять 
проектовані водно-болотні угіддя (ВБУ) 
міжнародного значення «Долина річки 
Дністер» (5394 га), 3 — національного рів-
ня (78543,9), 9 — регіонального (22366,33), 
11 — локального рівня (4417,7 га) (табл. 1,  
2). Загальна площа природних ядер налічує 
123557,93 га, що становить 4,66% від загаль-
ної площі регіону. До ядер національного 
рівня відносяться: Центрально-Поділь-
ське (46420 га), Середньобузьке (16730), 
Кармелюково-Подільське (15393,9 га);  
до ядер регіонального (міжобласного) рів-
ня — Мурафське (10068,93 га), Згарське 
(3018,7), Буго-Собське (1503), Буго-Дес-
нянське (1073), Гармацьке (456), Лядов-
ське (3503), Наддністрянське (1229,1), 
Гопчицько-Надроське (982,2), Сандраць-
ко-Березнянське (532,4 га); до ядер ло-
кального рівня — Рівське (346,5 га), Іллі-
нецько-Дашівське (546), Самчинецьке 
(218), Грабарківське (487), Журавлівське 
(595), Сестринівське (48), Устянське (173), 
Горячківсько-Княгинське (1035,2), Кру-
шинівське (604), Мазуровецьке (214,3), 
Копистиринське (150,7 га).

Сполучними територіями на Східному 
Поділлі слугують три ЕК національного рів-
ня: Південнобузький (площею 211232 га,  
як частина Бузького меридіонального ЕК), 
Дністерський (66421 га — Дністерського 
меридіонального ЕК), Південно-Поділь-
ський (28753 га — Південноукраїнського 
широтного ЕК), шість — регіонального 
(міжобласного) рівня (Мурафсько-Товтро-
вий, Згарський, Гнилоп’ятсько-Собський, 
Деснянсько-Роський, Рівський, Удицький), 
сім — локального рівня (Сниводський, 
Дохнянський, Лядовський, Немийський, 
Мурафський, Русавський, Сільницький), 
як правило, малі і середні річки ІІ і ІІІ-го  
порядків, деякі лісові ділянки, водно-бо-
лотні угіддя (ВБУ), лісосмуги. Площа ЕК 
становить 688487 га, або 25,98% від загаль-
ної площі регіону. Отже, до складу ЕМ 
Східного Поділля планується залучити 
812044,93 га земель ключових і сполучних 
територій, що становить 30,64% від загаль-
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Таблиця 1
Структурні елементи екомережі Східного Поділля за КТ

№ Ключові території (природні ядра, біоцентри) Статус у ЕМ Площа, га

1 Дністерська Міжнародний 18230

2 Центрально-Подільська Національний 46420

3 Середньобузька Національний 16730

4 Кармелюково-Подільська Національний 15393,9

5 Мурафська Регіональний 10068,93

6 Згарська Регіональний 3018,7

7 Буго-Собська Регіональний 1503

8 Буго-Деснянська Регіональний 1073

9 Гармацька Регіональний 456

10 Лядовська Регіональний 3503

11 Наддністрянська Регіональний 1229,1

12 Гопчицько-Надроська Регіональний 982,2

13 Сандрацько-Березнянська Регіональний 532,4

14 Рівська Локальний 346,5

15 Іллінецько-Дашівська Локальний 546

16 Самчинецька Локальний 218

17 Грабарківська Локальний 487

18 Журавлівська Локальний 595

19 Сестринівська Локальний 48

20 Устянська Локальний 173

21 Горячківсько-Княгинська Локальний 1035,2

22 Крушинівська Локальний 604

23 Мазуровецька Локальний 214,3

24 Копистиринська Локальний 150,7

Всього 123557,93

ної площі регіону. Наразі проектуються БЗ, 
які встановлюватимуться навколо ключо-
вих і сполучних територій на відстані до 
3 км, і уточнюється відповідна кількість 
ВТ. Так, кількість ВТ, визначених нами в 
структурі ЕК національного і регіонально-
го рівня, становить 60 од. Загальна площа 
ВТ — 72042,6 га, що становить 2,71% від 
загальної площі регіону. Отже, загальна 
площа структурних елементів ЕМ Східно-
го Поділля (ключових, сполучних і віднов-
лювальних територій) налічує 884087,53 га, 
що становить 33,37% від загальної площі 

території регіону. Для формування і реалі-
зації РЕМ передбачалося фінансування у 
розмірі 5,4 млн грн, з них 4,32 млн — кошти 
з обласного фонду охорони НПС [2].

У межах Східного Поділля нами виділено 
такі групи екологічних коридорів: національ-
ного, регіонального (міжобласного, які з’єд-
нують між собою ЕМ суміжних областей) і 
локального (місцевого) рівнів та визначено 
типові рослинні угруповання, що є основою 
для формування біогеоценотичного покриву, 
максимально наближеного за структурою до 
природного (рис.).
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Структуру ЕМ Східного Поділля пред-
ставлено територіями, що виконують певні 
функції — ключові, сполучні, буферні та 
відновлювальні. Зокрема, КТ забезпечують 
збереження репрезентативних і унікаль-
них для регіону компонентів біотичного 
та ландшафтного різноманіття, ЕК поєдну-
ють між собою КТ, забезпечують міграцію 
тварин і обмін генетичного матеріалу, БЗ 
захищають КТ та ЕК від зовнішніх впли-
вів, ВТ забезпечують формування функ-
ціонально-просторової цілісності ЕМ та 

відтворення до первинного природного  
стану.

Встановлено, що ЕМ регіону формують 
24 ключових, 16 сполучних і 60 віднов-
лювальних територій. Наразі кількість і 
площа БЗ навколо КТ і ЕК з’ясовується. 
Загальна площа структурних елементів 
ЕМ Східного Поділля (ключових, сполуч-
них і відновлювальних територій) стано-
вить 884087,53 га, або 33,37% від загаль-
ної площі території регіону. Зауважимо, 
що світовий досвід визначає біологічну 
збалансованість територій лише за умови  
існування не менше 60% природних еко-

Таблиця 2
Структурні елементи екомережі Східного Поділля за ЕК

№ Назва Географічна 
приуроченість

Довжина, 
км

Ширина, 
км

Статус  
в екомережі

Площа,   
га

I Дністровська Долина р. Дністер 166 2–4 Національний 66421

ІІ Бузька Долина р. Півд. Буг 352 2–8 Національний 211232

ІІІ Південно-
Подільська 
(Південно-
український)

Балтська 
рівнина, долини 
рр. Савранка і 
Бритавка

35 1–4 Національний 28753

ІV Мурафсько-
Товтрова

Мурафські Товтри 140 2–6 Регіональний 57246

V Гнилоп’ятсько-
Собська

Долини рр. Гнило-
п’ять і Соб

176 2–4 Регіональний 52821

VІ Сниводська Долина р. Снивода 58 1–3 Локальний 11604

VII Згарська Долина р. Згар 75 2–6 Регіональний 30163

VIII Деснянсько-
Роська

Долини р. Десна  
і Рось

163 1–6 Регіональний 57050

IX Рівська Долина р. Рів 83 1,5–3,5 Регіональний 20753

Х Дохнянська Долина р. Дохна 68 1–2 Локальний 10221

XI Удицька Долина р. Удич 33 1–2 Регіональний 4952

XІI Лядовська Долина р. Лядова 88 1–3 Локальний 35213

XIII Немийська Долина р. Немия 64 1–2 Локальний 9618

XIV Мурафська Долина р. Мурафа 163 1–4 Локальний 40753

XV Русавська Долина р. Русава 78 1,5–2,5 Локальний 31212

XVI Сільницька Долини р. Сільниця 
і Вовчиця

91 1,5–3 Локальний 20475

            Всього 688487

О.В. МУДРАК, Ю.Ю. ОВЧИННИКОВА
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систем. Тому ЕМ регіону потребує істот-
ного вдосконалення та науково обґрунто-
ваного супроводу реалізації.

На території Східного Поділля є всі не-
обхідні умови для формування і реалізації 
РЕМ, до якої увійдуть згадані вище клю-
чові, сполучні, буферні і відновлювальні 
території. І хоч зведена схема формування 
РЕМ вже функціонує, проте її розробка ще 
потребує вдосконалення і доопрацюван-

ня. Необхідно прикласти чимало зусиль 
для виділення земель БЗ і ВТ, збільшення 
площ заповідання із залученням зарезер-
вованих, розширення діючих і створення 
нових заповідних об’єктів, які будуть ре-
презентували всі райони, області та краї 
в площині геоботанічного, фізико-геогра-
фічного, зоогеографічного, гідрологічно-
го, лісотипологічного і агроекологічного 
районування Східного Поділля. 
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